
临沭一中 2023-2024 学年高二上学期第二次教学质量检测

数学

一､选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的，

1. 抛物线
22x y 的准线方程是（    ）

A. 
1
2

x   B. 
1
4

x  

C. 
1
8

x   D. 
1

16
x  

【答案】C

【解析】

【分析】化为标准形式求解即可.

【详解】解： 22x y 可化为
2 1

2
y x ，

所以抛物线 22x y 的准线方程为
1
8

x   ．

故选：C

2. 已知公比为 2 的等比数列 na 的前 n 项和为 nS ，且 1a ， 2 1a  ， 3 1a  成等差数列，则 6S （    ）

A. 64 B. 63 C. 126 D. 128

【答案】B

【解析】

【分析】根据三项成等差数列，利用等比中项列出等量关系，再结合等比数列定义，即可求得首项和公比，

代入求和公式即可.

【详解】由于 1a ， 2 1a  ， 3 1a  成等差数列，所以  2 1 32 1 1a a a    ，即 2 1 32 1a a a   ，

所以
2

1 1 12 2 1 2a a a     ，解得 1 1a  ，所以
 6 6

1
6

1 1 2 63
1 1 2

a q
S

q
 

  
 

.

故选：B.

3. 若等轴双曲线 C 过点  1, 3 ，则双曲线 C 的顶点到其渐近线的距离为（    ）

A. 1 B. 2 C. 3 D. 2

【答案】A

【解析】



【分析】先求出双曲线 C 的标准方程，再求顶点到其渐近线的距离.

【详解】设等轴双曲线 C 的标准方程为  2 2 0x y k k   ，

因为点  1, 3 在双曲线上，所以  2
21 3 k  ，解得 2k   ，

所以双曲线 C 的标准方程为
2 2

1
2 2
y x

  ，

故上顶点  0, 2 到其一条渐近线 y x 的距离为
2 2

2
1

1 1
d  


.

故选：A．

4. 已知向量  1,0, 3a 
r

，  1,2,0b 
r

，则b
r
在 a

r
上的投影向量是（    ）

A. 
1 2, ,0
5 5

 
 
 

B. 
1 3,0,
5 5

 
  
 

C. 
1 3,0,
4 4

 
  
 

D. 
1 1, ,0
4 2

 
 
 

【答案】C

【解析】

【分析】根据投影向量的概念结合空间向量的坐标运算求解.

【详解】由题意可得：  2
2 21 1 0 2 3 0 1, 1 0 3 2a b a           

r r r
，

故b
r
在 a

r
上的投影向量为

1 1 3,0,
4 4 4

a b a a
a a

 
    

 

r r r
r

r r .

故选：C.

5. 等差数列   n na b、 中的前 n 项和分别为
4,

9 3
, n

n n
n

S nS T
T n




，则
10

10

a
b

（    ）

A. 
40
93

B. 
38
87

C. 
17
42

D. 
32
81

【答案】B

【解析】

【分析】由题意直接根据等差数列前 n 项和公式得到
110

110

9

9

a S
Tb

 ，进一步代入数据即可得解.

【详解】Q 等差数列   n na b、 中的前 n 项和分别为
4,

9 3
, n

n n
n

S nS T
T n




，



 

 

1 19
10 10 19

10 10 19
1 19

19
2 4 19 382

192 9 19 3 87
2

a aa a S
b b Tb b

 
     

 
．

故选：B．

6. 已知直线 1 : 3 4 7 0l x y   与直线  2 : 6 1 1 0l x m y m     平行，则 1l 与 2l 之间的距离为（    ）

A  1 B. 2 C. 3 D. 4

【答案】B

【解析】

【分析】两直线斜率存在时，平行则斜率相等，求出 m 的值，再根据两平行线间的距离公式即可计算.

【详解】∵直线 1l 与 2l 平行，∴
3 4 7
6 1 1m m

 
 

，解得 7m  .

∵ 2l 的方程为3 4 3 0x y   ，∴它们之间的距离
2 2

7 3
2

3 4
d


 


.

故选：B.

7. 正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中， E 是棱CD 的中点，若 2AB  ，则点 B 到平面 1A AE 的距离是

A. 5 B. 4 5
5

C. 3 5
5

D. 2 5
5

【答案】B

【解析】

【分析】

由题意结合几何体的结构特征利用等体积法求解点面距离即可.

【详解】设点 B 到平面 1A AE 的距离为 h，由等体积法可知：
1 1B A AE A ABEV V  ，

即
1 1

1 1
3 3A AE ABES S AAh   △ △ ，

1 1 1 12 5 2 2 2
3 2 3 2

h              
   

,

解得：
4 5
5

h  .

【点睛】本题主要考查点面距离的求解，等价转化的数学思想等知识，意在考查学生的转化能力和计算求

解能力.

8. 已知椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yE a b
a b

    的右焦点 F 与抛物线 2 16y x 的焦点重合，过点 F 的直线交 E 于

A B、 两点，若 AB 的中点坐标为( )1, 1- ，则椭圆 E 方程为（    ）

.



A. 
2 2

1
24 8
x y

  B. 
2 2

1
25 9
x y

 

C. 
2 2

1
36 20
x y

  D. 
2 2

1
18 9
x y

 

【答案】A

【解析】

【分析】结合中点坐标用点差法求得 2 28, 24b a  .

【详解】∵ 2 16y x ，故右焦点  4,0F ，则 2 2 16a b  ，

设    1 1 2 2, , ,A x y B x y ，则 1 2 1 22, 2x x y y     ，

且
2 2 2 2

1 1 2 2
2 2 2 21 1x y x y

a b a b
   ， ，

两式相减得
     1 2 1 2 1 2 1 2

2 2 0
x x x x y y y y

a b
   

  ，

故
 
 

2 2 2
1 21 2

2 2 2
1 2 1 2

2 0 1 1
2 4 1 3AB

b x xy y b bk
x x a y y a a

 
       

   
,

故 2 2 23 16a b b   ，故 2 28, 24b a  ,

故椭圆 E 方程为
2 2

1
24 8
x y

  ，

故选：A.

二､多选题：本共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要

求，全部选对的得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对的得 2 分.

9. 圆 2 2
1 : 2 0x y xO    和圆

2 2
2 : 2 8 0O x y x y    的交点为 ,A B ，则下列结论正确的是（    ）

A. 圆 2O 的半径为 4 B. 直线 AB 的方程为 2 0x y 

C. 4 5
5

AB  D. 线段 AB 的垂直平分线方程为 2 2 0x y  

【答案】BC

【解析】

【分析】



根据圆的方程分别求解两圆圆心与半径，即可判断 A；根据圆与圆相交的相交弦所在直线方程及相交弦长公

式，即可判断 B，C；利用圆与圆相交的对称关系即可求线段 AB 的垂直平分线方程，从而判断 D.

【详解】解：圆
2 2

1 : 2 0x y xO    ，即  2 21 1x y   ，则圆心  1 1,0O ，半径 1 1r  ，圆

2 2
2 : 2 8 0O x y x y    ，即    2 21 4 17x y    ，则圆心  2 1,4O  ，半径为 2 17r  ，故 A 不正

确；

由于圆
2 2

1 : 2 0x y xO    和圆
2 2

2 : 2 8 0O x y x y    的交点为 ,A B ，则直线 AB 的方程满足

   2 2 2 22 2 8 0x y x x y x y       ，整理得： 2 0x y  ，

所以圆心  1 1,0O 到直线 AB 的距离 1

1 0 5
55

d


  ，所以

2

2 2 2
1 1

5 4 52 2 1
5 5

AB r d
 

      
 

，

故 B 正确，C 正确；

由圆与圆相交于 ,A B 可知直线 1 2O O 即线段 AB 的垂直平分线，所以
1 2

0 4 2
1 1O Ok 

  


，则直线 1 2O O 的

方程为：  0 2 1y x    ，即 2 2 0x y   ，故 D 不正确.

故选：BC.

10. 已知 nS 是数列 na 的前 n 项和，3 2n nS a  ，则（    ）

A.  na 是等比数列 B. 9 10 0a a 

C. 9 10 11 0a a a  D. 0nS 

【答案】ABD

【解析】

【分析】利用递推关系求得 na ，逐项验证即可.

【详解】因为3 2n nS a  ，①

当 1n  时， 1 13 2,S a  则 1 1a  ，

当 2n  时， 113 2  nn aS ，②

① ②得

1 13( ) 3n n n n nS S a a a     ，

则 1
1
2n na a   ，

为



故 na 是以 1为首项，公比为
1
2

 的等比数列，

且
11( )

2n
na   ，故 A 正确；

又
8 9

9 10 9
1 1 1(1 ) ( ) (1 ) ( ) 0
2 2 2

a a a q         ，故 B 正确；

3 27
9 10 11 10

1( ) 0
2

a a a a    ，故 C 错误；

由题中，

11 [1 ( ) ] 2 12 [1 ( ) ] 01 3 21 ( )
2

n

n
nS

  
    

 
，故 D 正确，

故选：ABD

11. 如图，三棱柱 1 1 1ABC A B C- 是各条棱长均等于 1 的正三棱柱， , , ,D E F G 分别为 1 1 1 1, , ,CC CB AC A B 的

中点，下列结论正确的是（    ）

A. //GF DE

B. 1GF B C

C. 异面直线GF 与 1AA 所成角为
π
3

D. 直线 DE 与平面 1A BC 所成角的正弦值为
42

14

【答案】ABD

【解析】

【分析】连接 1BC ,可得 1//FG BC ，又 1//DE BC ，从而可判断 A；由 1 1BC B C ， 1//FG BC 可判断 B；由

//GF DE ， 1 1//AA CC ，可得直线GF 与 1AA 所成角即为 DE 与 1CC 所成角，根据棱柱的结构特征可判断

C；以A 为原点， AC 为 y 轴， 1AA 为 z 轴，过A 作平面 1 1ACC A 的垂线为 x 轴，建立空间直角坐标系，

求出平面 1A BC 的一个法向量为  3,3,3n 
r

，设直线 DE 与平面 1A BC 所成角为 ，根据

.



sin cos ,n DE 
r uuur

即可判断 D.

【详解】连接 1BC ,

因为 ,F G 分别为 1 1 1,AC A B 的中点，所以 1//FG BC .

因为 ,D E 分别为 1,CC CB 的中点，所以 1//DE BC .

所以 //GF DE ，故 A 正确；

因为 1 1BC B C ， 1//FG BC ，所以 1GF B C ，故 B 正确；

因为 //GF DE ， 1 1//AA CC ，所以直线GF 与 1AA 所成角即为 DE 与 1CC 所成角.

因为 1CC  平面 ABC ，CE  平面 ABC ，所以 1CC  CE ，即CD  CE .

因为三棱柱 1 1 1ABC A B C- 是各条棱长均等于 1 的正三棱柱，

所以CE CD ，所以
π
4

CDE  ，即异面直线GF 与 1AA 所成角为
π
4
，故 C 错误；

以A 为原点， AC 为 y 轴， 1AA 为 z 轴，过A 作平面 1 1ACC A 的垂线为 x 轴，建立如图所示的空间直角坐

标系，

则    1
3 1 1 3 30,0,1 , , ,0 , 0,1,0 , 0,1, , , ,0

2 2 2 4 4
A B C D E

    
           

,



所以  1 1
3 1 3 1 1, , 1 , 0,1, 1 , , ,

2 2 4 4 2
A B AC DE

   
            

   

uuur uuur uuur
.

设平面 1A BC 的一个法向量为  , ,n x y z
r

,

则
1

1

3 1 0
2 2

0

n A B x y z

n AC y z


    


    

uuurr

uuurr

令 3y  ，可得 3, 3x z  ，故  3,3,3n 
r

.

设直线 DE 与平面 1A BC 所成角为 ，

则
4

3 3 3
4 4 2sin cos , =

3 1 13 9 9
1 4

42

6
1

16

n DE
n DE

n DE


 
  

    

r uuur
r uuur

r uuur ，故 D 正确.

故选:ABD.

12. 2022 年 4 月 16 日 9 时 56 分，神舟十三号返回舱成功着陆，返回舱是宇航员返回地球的座舱，返回舱的

轴截面可近似看作是由半圆和半椭圆组成的“曲圆”，如图在平面直角坐标系中半圆的圆心在坐标原点，半

圆所在的圆过椭圆的焦点 F（0，2），椭圆的短轴与半圆的直径重合，下半圆与 y 轴交于点 G．若过原点 O

的直线与上半椭圆交于点 A，与下半圆交于点 B，则（    ）

A. 椭圆的长轴长为 2 2

B. AFGV 的周长为 4 4 2

C. 线段 AB 长度的取值范围是 4,2 2 2 
 

D. ABF△ 面积的最大值是 4 2

【答案】BC

【解析】

【分析】由题意可得 b、c，然后可得 a，可判断 A；由椭圆定义可判断 B；由椭圆性质可判断 C；设 AB

,



所在直线方程为 y kx ，分别联立椭圆、圆的方程，求出 A，B 两点的横坐标，得出 ABFS△ 根据单调性可

得最大值判断 D.

【详解】对于 A，由题知，椭圆中 2b c  ，得 2 2 2 2a b c   ，则 2 4 2a  ，故 A 错误；

对于 B，由椭圆定义知， 2 4 2AF AG a   ，所以 AFGV 的周长 4 2 4 4 2L FG    ，故 B 正

确；

对于 C， 2AB OB OA OA    ，由椭圆性质可知 2 2 2OA  ，所以 4 2 2 2AB   ，故 C 正

确；

对于 D,设 AB 所在直线方程为 y kx ，联立 2 2

1
4 8

y kx
x y





 

可得
2

8
2Ax

k
 


，

联立 2 2 4
y kx
x y


  

可得
2

4
1Bx

k
 


，

则
2 2

1 1 8 4| || | | || |
2 2 2 1ABF AOF OBF A BS S S OF x OF x

k k
     

 △ △ △
，

显然当 2 0k  时，函数
2 2

8 4
2 1

y
k k

 
 

是减函数，

所以当 0k  时， ABFS△ 有最大值 4，故 D 错误.

故选：BC

三､填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.

13. 已知向量    2,1,5 , 1, 3,a b m   
r r

，且 a b
r r

，则 b 
r

__________.

【答案】 11

【解析】

【分析】根据空间向量垂直得到方程，求出 1m  ，进而求出模长.

【详解】因为 a b
r r

，所以 2 1 3 1 5 0m      ，解得： 1m  ，

故 1 9 1 11b    
r

.

故答案为： 11

14. 已知等差数列 na 中， 3 5 4 107, 19a a a a    ，则数列 cos πna n 的前 2024 项和__________.
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